至之其 包 被

2025年11月

17

星期 一 乙巳年九月廿八



国内统一连续出版物号 CN21—0018 总第6303期 本期4版



习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电近日, 国家主席习近平复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中文、 热爱中国文化,在促进汉学研究和文 明互鉴等方面积极发挥作用,我对此 =-禁党 习近平强调,汉学源自中国、属于世界,是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、立体、全面的中国,当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献知慧和力量

11月14日至16日,2025世界中文大会将在北京举行。近期,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿明

省委召开"十五五"时期经济社会发展座谈会

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神集思广益群策群力科学谋划"十五五"发展

许昆林主持并讲话 王新伟周波熊茂平出席

->>详见三版>>

金秋走基层 喜看新变化

记者手记:辽西小村的"共富"密码

──看官营子村如何答好新时代乡村振兴答卷

本报记者 王美娟

作为一名深耕基层多年的记者,我走过无数村庄,见证过太多变迁,但阜新蒙古族自治县于寺镇官营子村的故事,却让我久久不能忘怀。若干年前,当官营子村第一次出现在我采访本上时,这片曾顶着197个贫困村之一帽子的土地,正用风沙迷眼的粗粝迎接我。谁承想,此后经年,我的镜头与笔端,竟记录下它从贫困村蜕变为"全国文明村"的壮阔历程。这不仅是乡村振兴的样板,更是一曲党群同心、奋斗筑梦的时代强音。

蜕变"启航"——贫困村的"破茧" 之路

第一次踏入官营子村是在2016年。那时的官营子,虽已摘掉"贫困帽",但土坯房、沙化土地和零散的农田仍显露出发展的艰辛。风沙正卷着沙土打在采访本上。村头老树下,张庆年蹲在地上画"地图",用树枝勾勒着土地整合后的产业分区,袖口磨出毛边的夹克衫上沾着草屑。"记者周志,你看这'东养殖、西高效、南林果、北棚菜'的布局,得让每寸土地都'说话'"。他指着一片地说,"这里将来会是集中居住小区,村民不用再怕风沙迷眼。"他抬头时,睫毛上落着沙粒,眼睛却亮得像田埂上刚破土的苗。他虽眼神坚定,但我却半信半疑。

没想到,三年后,承诺成了现实。 2019年,通过土地综合整治,官营子村建起8栋现代化住宅楼,396户村民搬进电梯房,老宅置换后还能拿到10多万元补偿。已脱贫户彭作斌拉着我看他的新家:"沙发、抽水马桶全有,和城里一样!"那一刻,我意识到,官营子的故事绝非寻常。

那时的我还不懂,这个曾自费 800万元创办家庭农场的村支书,如



何用 16 年时间把"北靠大沙陀,西靠牦牛河,风沙迷眼睛,井水不好喝"的穷村,变成人均年收入 4 万元的小康村。直到在数智中心看到实时滚动的土地流转数据,在养殖小区目睹智能监控系统精准调节牛舍温湿度,才惊觉他口中的"地图"早已变成现实:2万亩耕地80%实现规模化经营,4000万元建设的养殖基地年效益达2400万元……

产业"织锦"——从"零散地"到 "吨粮田"

站在庆年家庭农场圆葱收获的现场,我触摸到了官营子产业振兴的强劲脉搏——"双秋轮作"模式。同一块地,圆葱和芥菜接连丰收,亩收益近万元。村民张晋发正是受益者之一,他把零散的土地流转给农场,稳拿租金,又和妻子在农场打工:"我一天170元,她赚140元,加上租金,一年稳稳

当当过十万,新楼房也住上了!"他脸上洋溢的笑容,是对新模式最有力的肯定。在张庆年和庆年农场的引领下,一幅"一点带四区"的现代农业版图清晰铺展,成为托起村庄富足的基石

科技,是这幅壮锦上最亮眼的丝线。大棚里自动控温、水肥一体化,养殖场用摄像头监控母牛生产。官营子村党总支副书记彭助涛说:"科技让农业从'靠天吃饭'变成'靠数据吃饭'。"这些鲜活案例,被我写进报道后,引发广泛关注。

村中心的商贸一条街熙熙攘攘, 26家商铺鳞次栉比。从油盐酱醋到五 金家电,从热腾腾的早餐铺到新潮的 电器店,村民日常所需触手可及。"缺 啥走几步就到,省下跑城里的工夫,能 多干不少活儿!"刚买了电动车的村民 李亚彪满意地说。 (下转二版)



不宝金玉而宝信

一优化营商环境系列谈②

"不宝金玉,而忠信以为宝。"出自《礼记》中的这句箴言,在当下我省持续发力优化营商环境的进程中显得尤为深刻,它凸显出一个核心逻辑:相较于短期的"金玉"之利,稳定可靠的诚信才是吸引投资、激发创新活力的根本,是一个地区持续优化营商环境所仰仗之"宝"。

诚信就像空气,用之不觉,失之难存, 须臾不可离,是营商环境中看不见,却时刻 感受得到的重要"基础设施"。

政府的"信",是一个地区营商环境的"定盘星"。企业对营商环境的期待,在追求高质量发展的今天,已不仅仅局限于一时一地之"惠",更首重"信"。其中包括政策的稳定性、执行的透明度、公平性和承诺的兑现力等。若政府朝令夕改、只承诺诺的光或习惯于"越位"而不是"补位",新军指挥"而不是"服务";甚至出现"新官不理旧账"等失信做法,会让企业如履薄冰、如临深渊。纵使其口号喊得再响亮,纵使其有资源禀赋的"金玉"之利,最终也难以让企业存续长远发展的信心。

要赢得别人的信任,政府必须坚守"言出必行"的信用底线,并付出巨大的努力去守护这份信用。比如按时兑现扶持政策、依法保护企业产权,做到无事不扰、有事帮忙,成为企业发展的"助推器"而不是"绊脚石",唯此,才能真正建立企业与政府间的"信任纽带",才能吸引要素汇聚、激励创新力量迸发。

市场的"信",则是一个地区营商环境 持续向好的"润滑剂"。市场经济的本质是 信用经济,个体之间诚信缺失会直接 交易成本、抑制消费意愿,并造成劣币的恶果。反之,当信用体系完善,守信 者"一路畅通",失信者"寸步难行",企业凭 "信"可简化审批流程、快速获得贷款,消费 者凭"信"能放心满意消费,整个市场效 率便会大大提升。这远比短期的政策补贴 或资源投入更能留住企业、激活需求,更能 起到"四两拨千斤"的效果。

"金玉"终有价,而"信"无价。世界上最宝贵的资源便是信用,在高质量发展的征程中,在营商环境建设中,我们当以"信"为至宝,将其融入政务、市场、社会方方面面,让以诚信为基石的营商环境成为滋养经济繁荣的沃土。 (辽宁日报)

